

# فتیرہ ایوا (سندھ) سے الپسی چھوڑا دیدہ اللہ تعالیٰ کی کار کو حادثہ

## حصہ دوم کی صحت کے متعلق نازہ اطلاع

روہ ۲۷ مارچ رسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی وصیت کے متعلق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلما اعلیٰ بدو جو تارا اطلاع فرماتے ہیں کہ کار کے حادثہ میں سیدنا حضرت اقدس سے مراد کہیں حضرت اقدس تھے نہ کہیں حضرت اقدس کے نفع و حکم سے بڑی وغیرہ کو صدر نہیں پہنچا۔ اب حضور کی وصیت اچھی موری ہے، خود شد۔ اس سے نقل وادارے کی زنجیرت اور صحت کے متعلق اخبار الفاضل میں حضرت اقدس کی وصیت حسب ذیل اطلاع فرماتے ہیں:

۱۔ گزشتہ (سندھ) ۲۵ فروری بشیر آیا سے واپسی کے سفر پر مرزا کا بیٹا ایک لڑکے میں ماری۔ وہ چھوٹا لڑکا تھا جس کا نام مرزا کا بیٹا تھا۔ اور میری بیٹی پر مرزا نے ضرب آئی تو وہ آہیں کھینک کر کہنے لگا کہ میری بیٹی کے تال میں نہیں مریں اگرچہ پیٹا آجاتا ہے، لیکن فرسٹ سائٹ لینے کے باوجود وہ اپنی نیک نہیں مریں۔ سات گھر سے چھوڑی۔ مرزا محمود احمد

۲۔ گزشتہ ۲۶ فروری فوت ہوئے۔ ۱۰ بجے صبح بہت خفیف سا نازہ مونا شروع ہو گیا ہے لیکن بے بہنہ کی شکایت نہ تھی۔ آج صبح بارش میں بغیر تھک کے کوٹ لی بلکہ صبح سہل لینے کے بعد اجابت ہوئی۔ پیٹا پیٹا ہونے کے متعلق اطلاع ہے۔ مرزا محمود احمد

اصحاب جماعت بنام شیعہ اور خضوع اور درود و احکام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور واپس جہاد کی تکمیل کو دعا کہہ کر اپنے فضل سے حضور کی تکلیف کو بلند فرمائے اور بہت جلد حضور کو تھک کر آروزی دیا تو تکلیف برداشت نہیں

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
وہی اللہ العزیز  
وہی اللہ العزیز  
وہی اللہ العزیز



تین چھ دن کا سالانہ  
پندرہ روپیے  
شش ماہی روپیے  
۵۰ روپیے  
۵۰ روپیے  
فی ہجرت  
۱۳ روپیے

آئیڈیل  
محمد حفیظ نقوی

جندہ ۱۵ اپریل ۱۳۸۸ھ ۲۷ شعبان ۱۳۸۵ھ مارچ ۱۹۵۹ء نمبر ۱۰

# قادیان میں مسیحا کی انتخاب اور جماعت احمدیہ کی

## محترم مولوی عبد الرحمن صفا فضل کی تشریح کی

قادیان ۲۶ فروری ۱۹۵۹ء  
گوڈ ٹائم کے متفرکہ برہم گرام کے مطابق  
اسال ۲۶ فروری کو قادیان میں مسیحا کی  
انتخابات ہوئے۔ مسیحا کی قادیان کی  
نوسبیلوں کے لئے کل ۲۶ امیدواران  
نے انتخابات میں حصہ لیا۔ یعنی کانگرس ۹  
پینک و کیونسٹ ڈاڑا ۸  
مقررہ تاریخ سے کئی ماہ قبل مادی  
کی طرف سے کوٹیشن شروع ہو چکی تھیں  
چنانچہ اس دوران میں کانگرس، جی سنگھ  
اور کیونسٹوں کی طرف سے انتخابات میں  
کے جلد پورے ہوئے۔ اور  
پڑے پڑے شدہ بیان مقررہ دنوں سے  
ایسا پھار و گرام میں کر کے اپنی باطنی  
کے امیدواران کو کامیاب بنانے کی اپیل  
کی۔

انتخابات کی تاریخ سے چند ہوم پہلے  
دار ڈسٹرکٹ میں جو سنگھ کے ہاتھ میں  
امیدوار کے پیٹھ جانے کی وجہ سے  
سزا گور دیانی سنگھ صاحب باوجود  
مقابلہ کا حجاب ہوئے جس پر شہر میں  
میلوس نکلا اور جسے پہلا اسی طرح مرن  
چند دن پیشتر وارڈ ۵ میں کانگرس  
کے امیدوار قیوم گرام سنگھ صاحب کی  
اپنا نکتہ دانٹ کی وجہ سے تاریخ مقررہ  
پر اس وارڈ کا انتخاب لٹری ہو گیا۔  
حکیم صاحب جی فریوں کے ہاتھ پہلے  
ہیں ان کی اس بے وفائی جہاں کا بہت  
افسوس ہے۔ اور ان کے سپہ سالاروں سے  
دل برداری ہے  
دار ڈسٹرکٹ میں جماعت احمدیہ کے  
مناخندہ کی حیثیت سے محترم مولوی  
عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت

دار ڈسٹرکٹ میں جہاں اور برادریت  
کانگرس کے امیدواران کا کامیاب نہ ہونے  
ہونے والے کانگرس میں سبیل کھنڈن اور شہر کے  
بڑے بڑے لوگوں کو روکے۔ چنانچہ سے فارغ  
ہونے کے بعد کمزور راد گور دہاں سنگھ صاحب  
باجوہ کی صدارت میں محترم جلسہ ہوا جس میں  
مولوی راج کھوسلی نے "دیش پناہ کے موضوع  
پر خوش الحانی سے نظم پڑھ کر سنائی۔ اس کے  
بعد محترم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل مسیحا  
کے مشورہ جماعت احمدیہ کو واپس لے کر  
اپنے ریس بیٹا میں جس میں آپ نے معزز  
کو قادیان کی زبانت کو مقرر کیا، اور کامیاب  
مسیحا کی شان کو گور کھنڈن لدار کامیابی پر  
مدد گریا پیش کی۔ اور جماعت احمدیہ کی تعمیر  
کی روشنی میں اپنے مندو اور کھنڈن کے  
کو کھنڈن کے لئے اور ہمدردی کا یقین دلایا۔ اور  
شہر کی فضا کو فرزند دار اندر خرمیوں سے پاک  
کھینکے کی تلقین کی۔

ابو یونس کے جواب جناب خواجہ نذیر احمد  
صاحب اسے اس میں مشرقی افریقہ سے معزز  
جہاں کی طرف شکر ادا کیا اور مشرقی افریقہ  
میں اپنے بندہ دسکھ و دستوں کے ساتھ پہلے  
گھر سے حملہ نما نقذات کے متعلق چند  
دیکھنا و نقذات سنائے۔ اور اس کے بعد ان کی  
پیشتر کی توجہ کی نیکیت کا موقع ملے پر خوشی کا اظہار  
کیا۔ اور شہر تاملی کا شکر ادا کیا۔ نیز جماعت  
کی میں الٹا اسی کیفیت اور ہمدردی مانگتے ہیں  
ہلکے چلوں کے قادیان کے درویشان کے متعلق  
راہبان جذبات محبت و خفیت کا ذکر کیا ہوا  
احمدیہ کے جہاں زندان کو ایک جہ سے  
قرار دیتے ہوئے کہا کہ جس طرح  
جہم کے ایک صفحہ کے دیکھنے سے سارا جہم  
جہاں ہے اس طرح قادیان میں ہے۔ دیکھنے سے  
کی کیفیت، یا آرام کا اثر ہونی چوکتا ہے  
پر توجہ ہے۔

استقبالیہ حکومت  
انتخابات کے دوسرے روز جماعت احمدیہ  
کی طرف سے الپسی میں کامیابی پر اعلان  
شکر کے لئے اور مشرقی افریقہ سے  
ہوئے معزز زمانہ کے اعزاز میں جہاں  
میں دعوت پانے کو منظور کیا گیا۔ ان کی دعوت

# اکتاف عالم میں تبلیغ اسلام کا بینظیر کام

اور

## عصر حاضر کے بے توفیق علمائے

جماعت احمدیہ کی سیلون اور میانمار میں کیا ہوئی ہے  
 میں سے ایک بہت بڑی خصوصیت منظر طریق  
 پر مشتمل عالمی اسلام کا تبلیغ و اشاعت کا کام  
 ہے۔ ان میں سے پہلی جماعت دنیا کی تمام اسلامی  
 جماعتوں سے ایک نمایاں حیثیت رکھتی ہے۔  
 امدانی ہے اس کے بینظیر کام پر دنیا کا کھیلہ  
 طبقہ اس کے توجیہ و ترغیب اللسان سے اور  
 اس کی ان شاندار اسلامی خدمات کو بینظیر  
 استسمان و کینٹا اور کھیلے بندوں اس نیاں کا  
 اعتراف بھی کرتا ہے۔ لیکن اس کے  
 برعکس چونکہ حتمی، عین اور نہ جانتے ہیں اور  
 صبر رکھتی ہیں وہی بھی ان کی نظریں نہیں جھکتا  
 وہ باوجود عملی میدان میں کوشش کرنے کے بہت  
 اچھی کے لیے نظریاتی خدمات پر محکم  
 ترمیم اور بے محنتی تنقیدات کرتے ہیں  
 یعنی یہیں جہنمی حقیقت سے دور کامی  
 تعلق نہیں ہوتا۔ مگر حقیقت شامنی سول  
 جانتے ہیں کہ یہی تنقیدات کے ذریعہ ہاتھ  
 اچھے بولنے پر پردہ ڈالا جاتا ہے۔ اچھے بول  
 نفعی زبان کا اظہار کیا جاتا ہے اس لئے کہ  
 جماعت احمدیہ کی ان اکتاف عالمی تبلیغ  
 اسلام کا شہسور کام سر انجام دیا جا رہا ہے  
 وہ اکتاف آمد دلیل آفات کا استعداد ہے  
 جس کی گذشتہ سے پہلے سب سے بہت  
 عجم ہوتے سولانا دیا بادی دعا جس کا ایک  
 تازہ وقت شائع ہوا کیا ہے۔ ہر جماعتوں کے  
 اپنے مندرجہ کردہ ۳۰ جزویں کی اشاعت  
 میں جماعت اسلامی ہند کے ایک ترجمان کی  
 جماعت احمدیہ کے سالانہ منظر صفحہ روزیہ  
 کے متعلق ایک خبریں تبصرو کرتے ہوئے  
 تحریر کیا تھا۔ اس وقت میں جماعت احمدیہ کی  
 مخالفت نہ تبلیغی جوش و سرگرمی کا ان الفاظ  
 میں ذکر تھا۔

”اگر ایک غریب غریب شاعر تحریر  
 تک موالات کے زمانہ نہ ثابت  
 یہ شاعر کا کھا پھوڑا ہے۔  
 صاحب کی سب بانی ہیں وہ توبہ پر  
 تحریر۔ سید عالم کی سب بانی ہیں وہ توبہ پر  
 موقع کہ اس وقت بھی ایسے ہی شاعر  
 پر ہے کہ اسے قادیانیوں کے لئے  
 غیب ایک طرف اور خدا نیت اور  
 تبلیغی جوش و سرگرمی کا ایک بہتر  
 دوسری طرف ڈھکی چھپی دوسرے  
 پہلے کے “

مولانا کا پرتیوہ اور بانہا اسم میر نے کو  
 سمجھتے تھے اور کھانا۔ یہی وجہ ہے کہ  
 انہوں نے نامہ فوری لکھنے سے متعلق  
 ان کے ہمتی قادیانی تبلیغ اسلام کا عنوان  
 اور مولانا کا پرتیوہ اور بانہا اسم میر نے کو  
 کے ایک ممتاز صنفی تقاضی ابن لکھنے کی  
 طرف نسبت سے کہ بڑے حم و غم کا اظہار  
 فرمایا ہے۔ بہت سبب لکھنے ہیں۔  
 مگر یہ تبصروں کا قادیانیوں کی  
 تعریف اور جوش و سرگرمی کی  
 بقی تعریف چاہیں کہ یہی کہہ سکتی  
 کی بات نہیں آتی۔ لغوی  
 رہتا ہے۔ اکتاف عالمی تبلیغ  
 کے لئے تبلیغ کا مفہوم آسمانی  
 ہو سکتا ہے۔ مگر اصطلاحی تبلیغ  
 جو یا یضی اللہ یوں باقیع ما  
 اول البیوت صحیحہ رہا ہے  
 اور ان کے ذریعہ ان تمام اکتاف عالمی  
 تبلیغ کے لئے جوش و سرگرمی کا  
 پہلی توجہ اور جوش و سرگرمی کے لئے  
 ہی نہیں سکتا۔  
 تبلیغ لغوی کے لئے مقالہ نویس نے مزید  
 ارشاد فرمایا کہ اگر اس لئے کہ قادیانیوں  
 کے خلاف جماعت احمدیہ کے ساتھ حقیقت نام  
 کے لئے ثابت ہے مگر وہ اسلام کے ایک حقیقی  
 پروردگار ہیں۔ نہیں وہ سنا کہ اگر جماعت  
 احمدیہ نے تبلیغ نام نہ نہیں جگہ احمدیہ سے  
 تبلیغ اسلام پر سارے اللہ موجودہ  
 زمانہ میں ”اسلام“ نام کی طرف بہت سے  
 ایسے لوگ اپنے تئیں حقیقت دیکھتے گئے  
 جن کے عقیدہ تھا کہ ان کو سنا ہے وہ ہیں  
 سے دور کامی تعلق کا عقائد۔ اس لئے آفریزت  
 سول اللہ یہ وہ دوسرے کے ایک دوسرے نام  
 ”اسلام“ کی ان زمانہ میں جوش و سرگرمی کے  
 سے اس زمانہ میں مرکز جماعت کا اکتاف عالمی  
 نام جماعت احمدیہ رکھ دیا۔ اور سنا کہ اگر جماعت  
 کے عقائد اور حقیقت کے لئے ان کے لئے متصرف  
 ہیں۔ ای کامی کسبے جو دوسرے زمین کے  
 ہاں ایک نام مسلمانوں کا اور ہاں ہی مقدس قول  
 عربی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان سے جس کے  
 لاد اسلامیت اپنے لئے مرجع حقیقی  
 تبصرتا ہے۔ اور انہوں نے قرآن سید کو شری تہا

قبائل کرتے جو ایک نمازوں کے لئے وہاں  
 خلافت و ستیزا عمل ہے۔ اور ساری جماعت  
 اسی سلسلہ کتاب کی تبلیغ و اشاعت کام کو  
 اپنے لئے سعادت و خوش فقی قرار دیتی ہے  
 جو قرآن مجید کے نام سے موسوم ہے۔ وہ لوگ  
 بہت بڑے ظلم اور زیادتی کے مرتکب ہوتے  
 ہیں جو اس بڑی جماعت پر کسی مذہب کا آزما  
 دیتے ہیں۔

مقالہ نویس نے لغوی اور اصطلاحی  
 تبلیغ کے جو توجہات پیش کی ہیں اس پر ہماری  
 طرف سے بالکل سیدھا سا داخلی جواب  
 دینا کی سزا ہے۔ بڑی بڑی زبانوں میں قرآن مجید  
 کے ترجمہ ہیں۔  
 منہ آست کہ وہ پرتیوہ اور بانہا اسم میر  
 ہیں مگر اسے مستحق نہیں ان کا ترجمہ کو بیٹے  
 لغوی پر لکھیں اور یہی سبب کی کیا کہ وہ  
 کے را کہ اس کام اللہ کے اس طرز سے تبلیغ  
 و اشاعت آپ کی پیش کردہ آہستہ آہستہ  
 کہ مختلف ہے۔ اسے حضرت کہیں کے  
 سبب کہ طرح اپنے خبر سے ہیں جو  
 اعتراض کی کیا آسان ہے۔ مگر ہاں کی دیا میں  
 لکھ کر کام کے دکھانا اتفاق کی خبر  
 عملی زمین کے بغیر نہیں ہے۔ اشرف  
 اللہ سے انکار کرنا آپ ہرگز ان کا کام ہے  
 روزیہ حقیقت سے کہنے کے فعل سے ان  
 قائم انہیں سید علیہ السلام کے لئے  
 جوئے پیمانہ کہ ان کے کہ ان کے لئے  
 کی سعادت آج احمدی سفینہ کو یہ ماصل ہے  
 آپ کو عمل میدان میں کی کہہ کہ وہ ان سے  
 یکھ کر جوئے وہ غیب حقر ہے۔ اگر کہنے سے  
 تو اپنے چشم اور ضمیر دل اس کا وظیفہ طریق  
 پروردگار کی مائیں جماعت احمدیہ سے بڑھ کر  
 تبلیغ و اشاعت اسلام کا کام کے دکھانے  
 مقالہ نویس اس کے کہتے ہے۔

”یہ بات اب لادینہ لکھی کہ قادیانی  
 مسلمانوں کو یہ پانے اور ان سے  
 چندہ وصول کرنے کے لئے اگر وہ  
 خود کو مسلمان کہتے ہیں تو وہ  
 قرآن قادیانی مسلمانوں کو لادینہ لکھی  
 تھی یہ قادیانیت اور اسلام  
 میں امتحانی فیصلہ ہے قضا سلام  
 اور فرزند ہیں“

بہت خوب جماعت احمدیہ کو لادینہ لکھی کا  
 دیا جا رہا ہے حالانکہ انہوں نے قادیانیت اور اسلام  
 زبان سے نہیں دین جگہ اور اللہ سے  
 کہ اسلامی فرقوں میں سے سرفہر ہے دوسرے  
 کو لادینہ لکھی دے چکا ہے۔ دہم جہاں تک  
 احمدیہ کی طرف سے دیکھنا تو ان کا لادینہ  
 لغوی مقالہ نویس اکتاف قرار دیتے ہیں  
 سے۔ حقیقت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ  
 کے پہلے نہیں ہوئی۔ ہمارے مخالفین کا یہ  
 علم اور نغدی ہے۔ کہ پانی سیاہ کاری کتاب  
 انہوں نے جماعت احمدیہ کے سرنگھری ہے  
 یہ لوگ ان تانبہ لکھی تو انہوں کو کبھی  
 ہوا ہے

جوز وہ انہیں قبول ثابت کرتے ہیں۔ ذرا  
 ان کتب کی کڑی نظر کریں جو مقالہ نویس  
 کے ہرگز سے عزت ہاں سلسلہ احمدیہ پر  
 اول اقل صادر کے  
 ہاں ہم اگر مسئلہ حقیقت اور  
 اصیبت پر نظر کی جائے تو جماعت احمدیہ کا  
 مدح و ثناء مسلمانوں سے کچھ جڑوا گانہ نہیں  
 کہو جو تمام مسلمان اس بات پر متفق ہیں کہ کچھ  
 نئی نبوت آدھے اور ان سے واسطے ہیج مزعوم کہ  
 کا ہے۔ پس اس صورت میں کہ حضرت باقی  
 سلسلہ احمدیہ کے دعوے اور حالات زمانہ  
 پر نظر کرنے کے بعد اسے انہیں وہی سبب  
 سبب مزعوم ان لیا جس کی خبر سوا کہ ثابت  
 علی اللہ علیہ وسلم ہے وہی سبب اور تبلیغی طور پر  
 اس تبلیغ پر ہو چکے ہیں۔ آپ ہی محمدی آخر اللہ ان  
 میں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے  
 نہیں۔ تو یقیناً آپ کے شان سے واسطے کو  
 احمدیہ جماعت نے کیا فرزادیا ہو اور ان کا  
 اپنے فیصلہ بھی نہیں ہے۔ یہی بات کہ  
 حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے دعوے کہ  
 غایت مسلمانوں نے بے حق تسلیم نہیں کیا تو  
 تازہ مسلمان پر شاہ سے کہ جب ہی دنیا  
 میں کوئی امور اور اصول یا کسار کی ساری  
 قوم نے یکجہاں ہی ایسے نہیں کہ کیا ہو جو  
 جو اس کی صداقت ان پر روشن ہوئی تھی۔

اس کے لئے ان کا مطلقہ فریضہ سے  
 ترمیم و تاجیل کیا۔ اور یہی صورت اس سبب  
 کوئی بات نہیں۔ بعض لوگ اس وقت آپ کے  
 دعوے پر ناک ہوں جھڑپتے ہیں۔ کچھ مدت  
 کے بعد جب ان پر آپ کی صداقت کھلی جائے  
 گی خود بخود ہی اس پاک جماعت کی طرف پھرتے  
 گئے۔ جب کفر باری کا مسئلہ ہی صاف نہ ہو گیا  
 مقالہ نویس نے انہیں اپنا ہی صاحب  
 کی ایک کتاب کا حوالہ دے کر بے علم طریق  
 سے لکھا ہے کہ۔

”انہوں نے قادیانیت کے  
 جس سے اسلام کی نقاب  
 آنا دیکھی کہ  
 واقف و مطلع خود بخود جانتے ہیں کہ ان  
 کی نایاب کتاب کا مدلل جواب ہماری طرف  
 سے مستحق ہوتا۔ اور یہی ہی صاحب کے مزاح  
 کی حقیقت کھلی کر کہ وہی لکھی۔ مگر اس کے  
 باوجود اگر کسی نے سمجھا گیا ہے تو اس کا  
 اپنا اختیار ہے۔“

یہ سال ہر سے گمان ہی یہ وہی الیاس  
 برنی صاحب کے نام صحف کے ایک سارے  
 قادیانی فلسفہ جہاں میرا خداوندی حضرت  
 سے ایک پریشان ہی رہی ہوئی ہے جو انہوں نے  
 سے کہ ”مگر ہم جس مقالہ کو نویس جماعت اس  
 پر بھی خود کہیں۔“

”اب اس پر ہی صاحب قادیانیت  
 میں ایک خاص شہرت حاصل کرنے  
 ہیں اور ان کی کتاب قادیانی تبلیغ  
 بہت مقبول ہو چکی ہے رہا ہی مقالہ





# یومِ صلح موعود کی مبارک تقریب

## مختلف مقامات پر احمدی جماعتوں کے جلسے

### ۱۔ جھٹ پور

زیر صدارت سید عاصم الدین صاحب موعودؑ کو جلسہ تبلیغ موعود منعقد ہوا۔ مولانا عبدالحمید صاحب نے خطاب کیا۔ صاحب اور ملک صلاح الدین صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

### ۲۔ کیرنگ

موعودؑ کو جمعیت احمدیہ کیرنگ (ڈاؤن) نے یومِ صلح موعود منایا۔ جس کا اعلان بارہ روز قبل کیا گیا تھا۔ اہل علم و سواد نے صدارت سید محمد صاحب لودھی اور مولانا صاحب نے سب تقریریں فرمائیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

نے کس طرح آپ کو ملام ظہاری و بالائی دعا فرمایا ہے۔

اس کے بعد موعود صاحب نے اپنی تقریر میں پیش گوئی و تبلیغ موعود فرمائی۔ کہ تقصیل کے ساتھ بتایا کہ حضرت امیر المؤمنین کے ذریعہ کس طرح دنیا میں آج تبلیغ اسلام کا فریضہ نکلا گیا ہے۔ اور اس کے بعد انہوں نے جماعت احمدیہ کے سابقین اور کرام کو سلام اور دعا فرمائی۔ اللہ علیہ وسلم کا نام بلند ہو رہا ہے۔ سب نے تہنیت اور دعا فرمائی۔

آج تب تک کسی اسلامی جماعت یا پارٹیا میں نہ تھی۔ یہی جماعت ہے جس نے آپؐ کے احباب جماعت کو ان تحریکوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی تحریک کی۔ اس کے بعد حضرت کا طرہ دراز ہی عمر کے سنہ ۱۰۰۰ اسلام کی ترقی کے لئے دعا کے بعد جلسہ اختتام پدید ہوا۔

### ۳۔ منٹ گروہ

جماعت احمدیہ منٹ گروہ کے ذریعہ موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

جماعت احمدیہ منٹ گروہ کے ذریعہ موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

جماعت احمدیہ منٹ گروہ کے ذریعہ موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

کے ذریعہ اسلام کو ترقی حاصل ہو رہی ہے۔ بلکہ فرخندہ کی صحبت کاملہ اور ملازمت عمر کے لئے نبی دعا کے بعد جبہ ہنچے پختہ ہوئی انہیں پذیر ہوا۔

### ۵۔ موسیٰ بنی ہائینز

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

آپ کے بعد کرم ہاٹ سلطان احمد صاحب نے اخبار پورے ایک صفحہ بعنوان "ہمارا امام" سے کیا چاہتا ہے۔ پڑھ کر سنایا جن میں فی اور جانی فریڈن کامطاب کیا گیا تھا۔ بعد ازاں خاکسار نے پیشگوئی تبلیغ موعود کی مضامین کے پیشگوئی کے مختلف پہلوؤں کو سامعین کے سامنے رکھا۔ تقریباً پون گھنٹہ خاکسار نے تقریر کی۔

بعد ازاں شوشو فرخندہ کے ساتھ سیدنا حضرت اقدس کی درازی عمر کے لئے اجتماعی دعا کے ساتھ پورے گرام گیا۔ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

خاکسار منظور احمد تبلیغ مسند مقیم سکرا ایوینیو جماعت احمدیہ پیکال ڈاؤن، ۲۰ فروری کو جلسہ یومِ صلح موعود پورے انتظام سے منعقد کیا۔ صدارت کے ذائقہ مکرم مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

تلاوت قرآن مجید اور نظر خوانی کے بعد تبلیغ مسند مقیم مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

تلاوت قرآن مجید اور نظر خوانی کے بعد تبلیغ مسند مقیم مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

تلاوت قرآن مجید اور نظر خوانی کے بعد تبلیغ مسند مقیم مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

تلاوت قرآن مجید اور نظر خوانی کے بعد تبلیغ مسند مقیم مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

تلاوت قرآن مجید اور نظر خوانی کے بعد تبلیغ مسند مقیم مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

### ۶۔ سکرا ایوینیو

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

### ۴۔ چیمپ پور

جماعت احمدیہ چیمپ پور کے ذریعہ موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

جماعت احمدیہ چیمپ پور کے ذریعہ موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

### ۶۔ سکرا ایوینیو

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔

موعودؑ کو پندرہویں کی صدارت سید محمد صاحب نے فرمائی۔ صاحب نے تقریر فرمائی۔ صاحب نے سب تقریریں دیکھی ہیں۔ اراکھما اثر لیا۔ جلسہ پنج شنبہ کو پندرہویں کی افتتاح پر پختہ ہوا۔



# حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قبر

## اس کی تاریخی حیثیت

(لاہور شیعہ عبدالقادر صاحب لائسنسوری)

کشمیر کے ہندو اور مسلمان مذہبوں اور  
 بہرین سیاح کو اس آسمان کی قبر کے  
 علاوہ اس خطہ ارض میں حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 کی کوئی اور قبر بھی ذکر کرتے ہیں۔ ان مقامات  
 کی وجہ سے بعض لوگوں کو یہ غلط فہمی ہوتی ہے  
 کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کشمیر میں آئے اور  
 یہیں وفات پائی اور وہیں ہرگز نہیں دفن  
 ہوئے۔ علامہ نے قبر موسیٰ کی موجودگی سے فائدہ اٹھا  
 کر قبر خانیہ کے متعلق یہ نظر یہ پیش کیا  
 ہے کہ یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر نہیں  
 ہو سکتی بلکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قبر  
 ہے۔ جو کہ کشمیر میں آئے اور وہاں دفن ہوئے  
 تھے۔ ظہور افس صاحب ناظم ہوادری نے  
 اپنی کتاب "تاریخ کشمیر" میں اس کو  
 کی اجازت کی ہے۔ ان کے خیال میں قبر خانیہ  
 حلال مقدس ہے اور اس کی طرف سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی  
 یہ جگہ ہے۔  
 احمدیت کی مخالفت میں قاضی خورشید  
 صاحب یہ بھی لکھتے ہیں کہ کشمیر میں تیس  
 چار آسمان اور مزبور قبر موسیٰ علیہ السلام  
 مقامات پر واقع ہیں پہلی قبر سیکر محلہ خانیہ  
 میں ہے۔ دوسری قبر تحصیل بندھو اور اس کے  
 علاوہ تیسری قبر میں بیسوال یعنی کوہ بیدرنگ  
 کی بی کے مزار کے پاس یہ غلط طور پر  
 دیکھا گیا ہے۔ کشمیر کے دیگر مزاروں میں مختلف طور پر  
 مؤرخانہ لکھ کر قبر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی  
 قرار دیتے ہیں اور قبر خانیہ کو گورڈ آفس کی  
 قبر۔ وجہ انوار کے مزار اور ہندو پر  
 ان دونوں قبروں کا الگ الگ ذکر موجود  
 ہے۔ کشمیر کی قبر برداشت بھی نہیں ہوتی  
 دیکھتے ہیں۔ تاریخی صاحب کا تحقیقی احمدیت  
 کی مخالفت کی بنیاد پر ہے۔ کسی تاریخی بنیاد پر  
 نہیں ہے۔

قرات میں واضح طور پر ذکر ہے کہ  
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ مزار کے  
 شمال مشرق میں مواب کی سرزمین میں دفن  
 ہوئے۔ (دادی بیٹ، غفر میں وہ دفن ہوئے  
 لیکن ان کی قبر کو کوئی نہیں جانتا کہ  
 کہاں ہے) (استغناء ص ۲۲)  
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کے انیس  
 مرسال ابو جبریدہ میں اس عقیدہ کے  
 لوگ پیدہ ہوئے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 فوت نہیں ہوئے بلکہ حنوکہ نبی کی طرح ایمان  
 پر اٹھا ہے۔ ان کے سامنے تفسیر یاضیل  
 ص ۱۲۳ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے  
 قبیلہ مدینہ فرمایا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 فوت ہوئے ہیں۔ ان کی قبر ارض مقدس کے  
 قرب وجود فرمایا دے۔ آپ نے کشفی  
 نظریں وہ قبر ہی دیکھی۔ اور فرمایا کہ وہ  
 مرغ شیلے کے قریب راستے کے پہلو میں  
 ہے۔  
 حضرت ابو جبریدہ نے فرمایا ہے کہ  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا انبیا  
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وفات کا وقت  
 قریب آیا تو آپ نے دعا کی :-  
 "اے میرے رب مجھے ارض  
 مقدسہ سے ایک پتھر بھیجئے گے  
 فاصلہ یہ قریب کر دے۔ رسول  
 خدا صلعم نے فرمایا خدا کی قسم  
 اگر میں جہان ہوتا تو میں فردوس کی  
 قبر رکھا دیتا۔ وہ قبر مرغ شیلے  
 کے قریب راستے کے پہلو میں  
 ہے۔" (مشکوٰۃ ملبورہ ج ۱ ص ۱۱۱)  
 دیکھئے

اشیا نیکو پیر یا میں ذریعہ "موسیٰ عقیدہ"  
 ریح موسیٰ کی کتب تاریخ درج ہے۔ اس کا  
 خلاصہ پیش خدمت سے پہلی صدی قریب  
 جو نہیں ہرودی مورخ لکھتا ہے کہ :-  
 "حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ  
 پر چلے آگیا آپ پر ایک بلبل  
 نروا رہا۔ اور وہ اس میں سب  
 ہو گئے۔ لیکن نورانی میں ایسی  
 عقیدت کے بعد حضرت موسیٰ  
 نے اپنی افسردہ کی وجہ سے یہ  
 نکل دیا۔ ان کی وفات قدرتی طریق  
 پر ہوئی ہے۔ تاکہ لوگ نہ سمجھیں  
 کہ وہ خاص تقدیر اور پارسائی  
 کی وجہ سے خدا تعالیٰ نے ان کو  
 اٹھا لیا ہے۔  
 جو ہرودی یہ عقیدہ رکھتے تھے کہ حضرت  
 موسیٰ مطلقاً فوت نہیں ہوئے۔ وہ یہ نہایت  
 پیش کرتے کہ موت کا فرشتہ خدا تعالیٰ نے  
 کے حکم پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس  
 ان کی روح نفع کرنے کے لئے آیا۔ حضرت  
 موسیٰ نے اسے ایک نکتہ دار اور کہا کہ تم لو  
 اس لئے نہیں کہ چلاؤں، میں نہیں چاہوں  
 اگر یہ میری مارتا تو نہیں جانتے تھے کہ تم میری  
 روح مجھ سے ہاتھ دے رہے تھے۔ خدا تعالیٰ نے  
 کے پاس جان لیا اور یہ جواب عرض کرتا ہے۔  
 خدا تعالیٰ نے اس کو دوبارہ آپ کی روح  
 قبضہ کرنے کے لئے بھیجا۔ یہ وہ فرشتہ  
 غالب تھے۔ فرشتہ بہت پریشان ہوا  
 ہے اس کو کہ یہ حالت کی کہاں پہنچا لانا  
 ہوتا تھا جو جواب نہ دے سکتا۔ یہ چھارہ  
 جواب ملا کہ میرے پاس کے بعد ان کا ذکر  
 ہوا تھا۔ اس کے بعد میں کہا ہوا تو ان کا کہاں  
 رہا۔ اب فرشتہ بہت ہاروں اور ماروں کے  
 پاس آیا۔ ان سے روایت کیا کہ انہوں نے  
 کہا کہ خدا نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو چھپا  
 لیا ہے۔ اور آپ کو حیات بخود کے لئے  
 رکھا گیا ہے۔ کوئی مخلوق یہ نہیں جانتی کہ آپ  
 کہاں ہیں۔  
 حضرت سیح نامی علیہ السلام کا ہجر  
 ہودی تھا۔ سفر نامہ لکھتا ہے کہ حضرت  
 فانی السلفی کے ہاتھوں میں نہیں ہوئے  
 بلکہ وہ در دست ہوں یعنی مانگتے تھے  
 ان کو دفن کیا ہو۔ وہ چھپا ہے کہ آج  
 کے مقبرہ میں ان کے گھر ہیں۔ بلکہ ایک  
 ان کے لئے مقرر ہوئی ہے۔ جسے انسانی  
 آنسو نے نہیں دیکھا۔ فلانکو اگر وہ  
 رکھتا تھا جو یہ سمجھتے تھے کہ حضرت  
 آسمان پر اٹھا ہی گئے۔  
 مجبور ہضری آسمان پر جانے کا عقیدہ  
 بھی بھینٹا چلا گیا۔ عام طور پر سمجھا  
 گیا کہ حضرت موسیٰ فوت نہیں ہوئے بلکہ  
 کہ فرج آسمان پر اٹھا ہے۔ اس عقیدہ  
 کے ساتھ یہ اعتقاد پیدہ ہوا کہ جو  
 آسمان پر اٹھے گئے اس لئے ان کو فرج

باقی انسانوں سے لڑا مختلف ہے۔ اس  
 یہ کہا جائے تاکہ حضرت موسیٰ جو  
 عالم سے بیشتر جدا کئے گئے تھے۔ پھر  
 دنیا سے قبل اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے  
 میخانہ کے لئے بطور واسطہ کے پیدہ کیا۔  
 جس طرح وہ بنی اسرائیل کے لئے اپنی زندگی  
 میں خلاصہ کے حضور فرشتے اور ولیل تھے۔ اسی  
 طرح ابدہ ہمیشہ جیسا کے لئے اسرائیل  
 کے لئے ہی نہیں بلکہ ساری دنیا کے وسیع  
 وکیل اور خدا کے حضور بطور واسطہ کے ہیں  
 اس قسم کی سلفہ مزبور سے متاثر ہو کر  
 ہرودی فریبگی کے ایک گروہ اس میں  
 عمل میں ہوا کہ انہوں نے اعلان کر دیا کہ آسمان پر  
 کوئی شخص آج تک نہیں گیا۔ نہ ایلیا نہ حزقیا  
 نہ موسیٰ۔ نہ یونس۔ نہ عیسا۔ نہ کوئی انسان  
 حضرت آسمان پر اٹھا گیا ہو۔ لیکن حضرت  
 کے باعث اور قورات میں حنوکہ اور ایلیا کے  
 ریح سما کے مقامات کی وجہ سے جو غلط فہم  
 ایک، خدا تعالیٰ نے انہیں جگہ دلا نہیں تھا  
 یہ عقیدہ بدستور موجود رہا کہ حضرت موسیٰ علیہ  
 السلام آسمان پر اٹھے گئے۔ اس پر وہ حنوکہ  
 نبی کی طرح حیثیت جاہد کے وارث ہیں۔ تاریخی  
 حقیقہ میں علی اللہ علیہ السلام کا ہرودہ  
 نے فیصلہ ہوا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 وفات پائے۔ ان کی قبر کو کوشی غور کیا  
 گئی۔ آپ نے خدا تعالیٰ کی قسم لگا کر کہا کہ  
 میں وہ قبر تو تویم کو نہ دیکھا ہوں۔ وہ  
 حقیر کے قریب شروع کیے کے پاس ہی  
 کے پہلو میں ہے۔  
 تاریخی ہے آپ کو قدرتی ہے۔ عین حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام کی طرح عین میں حیات  
 کا عقیدہ پیدہ ہو گیا جس کی وجہ سے ان کو  
 کا بیٹ سنا گیا اور یہ مانتے تھے کہ وہ  
 گلی۔ مال قیسی نے اپنی کتاب "انکشاف  
 کو اسٹ" میں لکھا ہے کہ فرج موسیٰ کے  
 ہودی عقیدہ سے متاثر ہو کر موسیٰ علیہ السلام  
 پیرا ہوا تھا۔ تعالیٰ میں اس میں  
 باوجود کوششوں ان عقیدے کی تائید  
 وفات مسیح کا اعلان کر دیا۔ بنی اسرائیل میں بھی  
 یہ عقیدہ پھیل گیا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام  
 وہاں زندہ موجود ہیں۔ حضرت یسوع  
 مسیح اس موالا کے بعد منجلی بنے۔ ان  
 تعالیٰ سے علم پا کر یہ اعلان کیا کہ حضرت  
 نامی علیہ السلام وفات پا چکے ہیں۔ اور آپ  
 کی قبر میں کبھی نہیں ہے۔ آپ نے فرج  
 کہا کہ اس کو کھود کر دیکھا جائے اس میں  
 یہاں ہوں گا جس سے ثابت ہوا ہے کہ  
 صاحب قبر حضرت مسیح نامی علیہ السلام  
 کو نہیں ہے۔  
 اس قبر کو قاضی ظہور الحسن صاحب حضرت  
 موسیٰ علیہ السلام کی قبر ثابت کرنے کی کام  
 کرتی ہے کہ یہ ہے۔ جس کا گورہ دوسری  
 جگہ بنا دی ہو۔ بنی اسرائیل میں موجود ہے۔











